

## Концепция золотого динара Муаммара Каддафи как предпосылка его свержения

*Половинский А. А., студ. 1 к. БГУ,  
науч. рук. ст. преп. Шевцов Ю. В.*

Африка, несмотря на наличие некоторых социально-экономических проблем, занимает лидирующее положение в мире по запасам важнейших видов минерального сырья. Во многих регионах мира, использующих мировые валюты, отсутствуют месторождения благородных и драгоценных металлов. Муаммар Каддафи (1942–2011), ливийский государственный деятель, прекрасно понимал политику американских институтов, контролировавших основную денежную массу земного шара. Его политика была направлена на то, чтобы сделать Ливию самодостаточной и независимой, в том числе и в экономическом плане.

Богатая энергоресурсами Ливия являлась одним из важнейших поставщиков нефти и газа для стран Европейского союза. Правительство Ливийской Джамахирии требовало проводить операции в национальной валюте, что способствовало ее укреплению. В 2011 г. ливийский лидер полностью отказался от валютных операций в долларах США и евро и потребовал проводить их в золоте. Будучи падким на разнообразные идеи, Муаммар Каддафи начал развивать концепцию золотого динара, которая возникла у него задолго до этого периода [1].

Исламский золотой динар – проект возвращения к денежной системе, основанной на золотом стандарте, при которой наличные деньги могут быть свободно обменены на золото. Предполагалось, что данная валюта будет в свободном обращении в большинстве арабских стран, то есть в регионе, занимающем одну из лидирующих позиций по добыче нефти и природного газа. Такой проект, будучи реализованным, конкурировал бы с уже укрепившимися на мировом рынке валютами, в частности, с евро и долларом США.

В связи с вспыхнувшими в Ливии беспорядками Советом Безопасности ООН была принята резолюция 1970 «Мир и безопасность в Африке» от 26 февраля 2011 г. и резолюция 1973 «Положение в Ливии» от 17 марта 2011 г. Последний документ утверждал, что ситуация в Ливийской Джамахирии представляет угрозу межрегиональной безопасности и, более того, позволял государствам-членам ООН принимать необходимые меры для защиты гражданского населения, что стало формальным поводом к началу интервенции со стороны западных государств [2].

Официальные оправдания интервенции не имели прочной доказательной базы. Одной из версий служило нарушение прав человека в Ливии, однако в мире есть много примеров других государств, в которых ситуация с правами человека представляет более серьезную угрозу. Существует также версия,

что нападение на Ливию объяснялось ее богатыми нефтяными и газовыми ресурсами. Такое мнение можно смело считать ошибочным, ведь военная операция является достаточно рискованным и масштабным событием [3]. Ливия (наряду с Северным морем и Ханты-Мансийским Автономным Округом) считается важнейшим источником для поставок энергоносителей в страны Европейского союза, а дестабилизация политической обстановки в регионе, несомненно, повлияла бы на социально-экономическую жизнь ЕС.

Ливийский случай возрождения идеи золотого динара – яркое подтверждение того, что мировая политика в современном мире весьма часто определяется монетарными соображениями. С точки зрения монетарной концепции, ввод золотого динара в массовое обращение среди стран Арабского региона и стран Африканского континента (учитывая панафриканские взгляды М. Каддафи) представлял бы серьезную угрозу для устоявшейся финансовой системы мира. Учитывая то, что африканские страны обладают огромными запасами благородных металлов (в частности, Ливия, при сравнительно небольшом населении, обладала по состоянию на 2009 г. 144 т золота), золотой динар, бесспорно, радикально изменил бы существующий экономический баланс.

### Литература

1. Mughees, A. Libyan Gold Dinar Plan And Us-Nato Retort [Electronic resource]. – Mode of access: <https://sujo-old.usindh.edu.pk/index.php/THE-GOVERNMENT/article/view/4036>. – Date of access: 04.04.2022.

2. Резолюция 1973 Совета Безопасности ООН от 17 марта 2011 г. // Организация Объединенных Наций [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N11/268/41/PDF/N1126841.pdf?OpenElement>. – Дата доступа: 07.04.2022.

3. Емузова, Э. «Золотая инициатива» М. Каддафи как вызов новому мировому порядку [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://library.bsu.by:3677/ehost/detail/detail?vid=0&sid=490b308d-face-461a-b32e-5376c90d5366%40redis&bdata=Jmxhbm9cnUmc2l0ZT1laG9zdC1saXZl#AN=115126599&db=aph>. – Дата доступа: 10.04.2022.

## Индустриализация Бразилии в эпоху Варгаса

*Пономаренко В., студ. II к. БГУ,  
науч. рук. доц. Миксюк А. С., канд. ист. наук, доц.*

Важным периодом в истории Бразилии XX в. является «Эра Варгаса». Этим термином обозначается период правления Жетулио Варгаса с 1930-го по 1945 г., ознаменовавшийся многочисленными социально-экономическими реформами, оказавшими большое влияние на последующее развитие страны.